



También pide que se pague a otro empleado que sigue prestando servicios al Ayuntamiento. Se acuerda de conformidad con lo propuesto con el señor Gil.

Las estaciones ferroviarias. El alcalde trata de la ampliación de las estaciones ferroviarias. Dice que la Dirección de la Compañía de los Andaluces ha comunicado que se ha dispuesto que la estación de los Andaluces se destine a viajeros y la del Sur para mercancías, ampliando esta última.

Las casas baratas. El señor Gómez Jiménez se ocupa de la necesidad de impulsar la construcción de casas baratas. Alude a los trabajos realizados en tal sentido y al proyecto que presentó hace algún tiempo.

El señor Gil de Gibaja habla de su proyecto para construir 200 casas baratas para lo cual contrata con el altruismo del filántropo granadino don Isidoro Pérez de Herrasti.

El señor Gil de Gibaja: Puede utilizarse una de las tres casas ofrecidas para cuartel de carabineros. El señor Gómez Jiménez: Puede abrirse concurso especial por 15 días para arrendar una casa arresto.

Las aceras. El señor Gómez Jiménez manifiesta que las aceras de las principales calles están rotas por la Compañía de gas, que ha perforado la urialta de la Plaza de Bibarrambra.

La casa de Correos. El señor González Gómez ocupase del emplazamiento de la nueva Casa de Correos. Pide que se nombre al señor Gil de Gibaja delegado especial para que intervenga activamente en este asunto.

El Matadero. El señor Tello dice que ahora es el momento oportuno para intentar la compra del Matadero que construyó en el Eras de Cristo don Manuel López Sáez (q. e. p. d.). Así podrá resolverse este problema.

El alcalde: Hare el oportuno requerimiento. El señor Tello estima adecuado para Casa de Correos el solar que existe junto al Olympia y teme que Granada se quede sin edificio de Comunicaciones.

El señor Gil de Gibaja dice que es lamentable lo que nos ocurre respecto a los altos poderes, que parecen empeñados en perjudicarnos y perjudicar los intereses del Tesoro.

El alcalde: Creo que hay más de un solar utilizable, según plano que está en poder de la Comisión de Fomento. Puede ofrecerse un solar que existe lindando con la calle de Mesones y que forma parte de un proyecto de ampliación de aquella vía.

El señor Gil de Gibaja: Creo que el solar aludido por el señor alcalde no es propiedad del Ayuntamiento. El alcalde: De los planos, resulta que sí.

El señor Gil de Gibaja duda de ello y aporta datos que demuestran que hay propietarios particulares. Alude a las gestiones que hizo en este asunto «el que fué alcalde señor Navarro Sedderos».

El señor Gómez Jiménez: ¿No lo es ya? El señor Gil de Gibaja: Está con licencia. Protesta contra la actitud del Estado, que pretende convertir una casa vieja en Palacio de Comunicaciones.

El señor Gómez Jiménez: Deba consultarse a la Dirección si aceptaría un solar adecuado para un buen Palacio de Correos. Cuando se conozca la respuesta, debe procederse como aconsejan el decoro del Ayuntamiento y el interés de la población.

Se acuerda a propuesta del señor Gil de Gibaja, evacuar la consulta por Telegrafo y que se reclame el apoyo de los representantes en Cortes.

Acuérdase realizar las necesarias gestiones cerca de los testamentarios del señor López Sáez. Final. El señor González Gómez pide que pase a prestar sus servicios en el Negociado del Turismo el empleado de impuestos, don Eduardo Galvez.

DOS SUICIDIOS. Comunican de Campotéjar, que a las diez de la mañana del día 3 del actual, atentó contra su vida en aquel pueblo la joven de 22 años, María Molina Troya, soltera, hija del Labrador Adolfo Molina Títo.

El Juzgado del pueblo instruyó las correspondientes diligencias. La desgraciada tenía perturbadas sus facultades mentales desde hace 7 años.

Dicen de Albuñol que en la madrugada del 1 del actual, se suicidó en la panadería de la calle de Prim, de aquella ciudad, el vecino Manuel Blanco Ruiz, de 34 años, soltero, de oficio sastre.

Para llevar a cabo resolución tan trágica, ató una cuerda a una cadena que se hallaba pendiente del techo y que sirve para colgar la balanza donde pesan la harina, ahorcándose.

Ignóranse los móviles que hayan impulsado a Manuel a privarse de la vida, suponiéndose que sean el que hace tres años venía padeciendo una afección crónica a la vista, que le obligaba a estar recluido en su domicilio.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al depósito judicial. La catástrofe del Japón.

Elvase.—Las últimas noticias que llegan del Japón confirman los enormes daños sufridos en las sacudidas sísmicas. Se sabe que han andado en erupción varios volcanes; los ríos de lava barren lo que ha logrado salvarse del fuego y del agua.

Como ya se decía ayer, la capital del Japón será trasladada a Kioto u Osaka. La ciudad de Tokio está ardiendo todavía; son contados los edificios que han logrado salvarse del incendio; se calcula que los cadáveres en las dos ciudades de Tokio y Yokohama ascienden a más de doscientos mil.

De Osaka comunican que también ha sido destruida la mitad del barrio donde se hallan instalados los edificios de las Embajadas y Consulados extranjeros; ahora se desconoce la suerte que haya podido correr el personal diplomático.

El almirante Henderson ha organizado un servicio de vigilancia en las aguas de Tokio con varios destróyers, para el mantenimiento del orden y evitar los actos de pillaje.

Con motivo de la catástrofe del Japón, toda la Prensa alemana se hace eco del profundo sentimiento del pueblo alemán y de su compasión por las víctimas.

«Vossische Zeitung» opina que, sin duda alguna, el mundo civilizado se unirá para prestar toda clase de auxilios. Este será entonces el primer resplandor de una verdadera Liga entre los pueblos. El diario señala que las grandes potencias de Occidente ya han hecho constar su pésame y han ofrecido su apoyo.

También el representante del Gobierno alemán, el secretario de Estado, von Melzian, se personó en la Embajada japonesa para manifestar el pésame del pueblo alemán. Se han salvado en Yokohama las colonias extranjeras.

Edificios destruidos. San Francisco.—Según las noticias últimas recibidas, entre los edificios destruidos por la catástrofe en Tokio se encuentran, además de los enumerados, el palacio Imperial, la Escuela militar preparatoria, el Museo Imperial, parte del ministerio de la Guerra, la Imprenta Nacional, un teatro, dos templos, y dos oficinas de Compañías de navegación.

El Club Náutico fué destruido en pocos minutos por las llamas. Se encontraban dentro varios miembros del Gabinete dimisionario y otras personalidades políticas discutiendo acerca de la constitución del nuevo Gabinete.

Detalles horriblos. Londres.—Las noticias que se reciben del Japón acerca del temblor de tierra indican que el fuego se propagó en Yokohama con tal rapidez que los habitantes, presa del pánico, huyeron precipitadamente, y centenares de ellos murieron pisoteados.

La multitud, empavorada, se dirigió al puerto y se precipitó al agua para subir a bordo de los navios. El pánico es tan grande, que la imaginación popular ha dado pábulo a la creencia de que toda la costa del Pacífico va a ser barrida por una ola gigantesca.

que el público que piensa divertirse en las fiestas de Gracia, se ha apresurado a adquirir trajes primorosos, elegantes y baratos que se confeccionan en dicho establecimiento. Por usar armas.—Los funcionarios de Vigilancia señores Vozmediano y Jiménez, detuvieron a Bernardo Aguila Heredia, de 35 años, por usar armas sin licencia.

Los galantes.—Angustias Baca Mirante, denunció ayer en la Comisaría, que había sido insultada por un sujeto llamado Luis Contreras. Cuidado con los Pacos. María Zapata Fernández, de 22 años, denunció ayer, que había sido objeto de amenazas e insultos, por parte de dos individuos conocidos por Paco el Vagabundo y Paco el Tabernero, los cuales le promovieron un gran escándalo.

Un bravo.—El guardia de Seguridad núm. 61, detuvo a Miguel Extrera Posa, de 29 años, el cual en el café de Zeluán amenazaba a Antonio Osuna Rivas, de 30 años, formando escándalo. Las terribles suegras.—En la calle de Lavadero de las Tablas, se acometieron ayer Remedios Martínez Romero, de 60 años, y su nuera Carmen Crespillo Rodríguez, de 22, agarrándose de los moños respectivos.

Acudieron de refuerzo Magdalena Crespillo y José Ortiz Martínez, generalizándose la tucha, y arrojándose utensilios de cocina a guisa de proyectiles. La madre de las Crespillo, Dolores Rodríguez Linares, de 45 años, al observar que con la intrusión del José, sus hijas llevaban la peor parte, requirió a los funcionarios de Vigilancia señores Hermosos y Mingorance los cuales pusieron paz en los belicosos.

En el hospital de San Juan de Dios fueron asistidos: Remedio Martínez Romero, de erusiones en el pie izquierdo, ocasionadas por un puchero que le arrojó su nuera. Carmen Crespillo, de erusiones en la oreja y mano derechas y antebrazo izquierdo.

Por cesación de negocio.—Se traspasan oficinas muy bien instaladas, con almacenes amplios Navas, 8, entresuelo. PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

CALZADO.—El mejor y más barato, se vende en «La Española», San Jerónimo, 10. Remedio eficazísimo.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

Acabar con las molestias.—Aviso a los que padecen de artritis, reuma, gota, ciática, arañas, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Para curar tan molestas enfermedades tomad la PIPERACINA GRANULAR EFFERVESCENTE DR. GRAU. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

CLASICO. Presentado en elegantísimo estuche inglés. Es el papel de fumar de moda. Pruébelo y compare calidad. DIEZ CENTIMOS. En todos los estancos.

La V. Orden Tercera de S. Agustín, en el quinto aniversario de su fundación. La Asamblea general de esta Orden se celebrará el domingo próximo en la iglesia de Padres Agustinos Recoletos de Granada, terminando con el siguiente programa:

Primera parte. 1.º Lectura de un Breve de Su Santidad en que concede a los Hermanos Terciarios su apostólica bendición. 2.º «Ave Maria Stella»: dos estrofas, primera y última, cantadas por todos los hermanos, acompañados al órgano por el hermano Francisco García Carrillo.

3.º Discursos.—Memoria por el reverendo padre director de la Tercera Orden, fray Francisco Orduña de San José. 4.º «Oh, Virgen del Consuelo», plageria, por la cofrade señorita Dolores Mendosa, acompañada al piano por la hermana señorita Concepción Rodríguez.

5.º «A orillas del mar», balada, por la hermana Elena Ibáñez; 6.º «Lágrimas de madre», endechas, por la hermana María de la Paz Olmedo; 7.º «Efusiones del alma», sentimientos, por el hermano José María Freire. 8.º «Ave María», por la hermana señorita Elena Ibáñez, acompañada al armonium por la hermana señorita Pilar Iglesias.

9.º «Cante el mundo», himno, por todos los Hermanos Terciarios, con acompañamiento de órgano por el hermano Nicolás Benítez. Segunda parte. 1.º «Esclavos del linaje», discurso por el hermano don Emilio Sánchez.

2.º «Oíd, gran Señor», romanza, por la señorita María de la Paz Olmedo, acompañada al piano por la hermana Pilar Iglesias. 3.º «A la V. Tercera agustiana, Virgen mártir japonesa, María Magdalena», poesía, por el hermano Alfonso Montilla Perales.

4.º «¿No será una crueldad?...», romanza, por el hermano Antonio Jiménez, con acompañamiento de piano por la hermana Pilar Iglesias. 5.º «A Nuestra Madre Santa Mónica», poesía, por la cofrade de la Consolación señorita Dolores Mendoza.

6.º «El Terciario agustino», discurso, por el hermano José María Freire. 7.º «Salve, Oh Madre!», himno final a la Virgen de la Consolación, por todos los hermanos y cofrades, con acompañamiento de órgano por el hermano Nicolás Benítez.

Ecología. Sentencias.—Por la Sala de Vacaciones de esta Audiencia se han dictado las siguientes sentencias. Absolviendo a Matías Pedrosa Lara en causa que instruyó el Juzgado del Sagrario por el delito de hurto. Condenando a Antonio Jiménez Delgado a dos meses y un día de arresto mayor en causa instruida por el Juzgado de Izalzal por el delito de estafa.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY. Sala de Vacaciones.—Juzgado del Sagrario: Contra Josefa Martos González y otro, por hurto; abogado, señor Olmedo; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado, contra Agustina Carmona Fajardo, por estafa; abogado, señor Valencia; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Serna. UN CURIALLILLO.

Granada al día. Lluvias.—El domingo anterior, llovió torrencialmente en Málaga y Almería. En Granada, el agua se hace esperar más tiempo, aunque estos últimos días han sido algo nublados.

A Sevilla.—Ha marchado a Sevilla el activo gerente de la empresa de la plaza de toros de Granada don Francisco Gómez Vilchez, con objeto de comprar una corrida de novillos toros, que serán lidiados, probablemente, el día 30 del actual.

En dicha corrida tomará parte el gran torero granadino Manolé, con quien alternará otros dos famosos diestros, uno de los cuales será Zurito. Gobierno militar.—Se interesa la comparecencia, en días laborales, de diez a doce de la mañana, para comunicarle asuntos relacionados con el servicio, de Manuel García López.

Las fiestas de Gracia.—Mañana empiezan estos populares festejos. La Comisión organizadora de los mismos trabaja sin descanso para la mayor brillantez de las expansiones diversas que figuran en el programa. La gente se dispone a concurrir a las veladas, que, según dicen, van a ser muy notables.

También se nota estos días gran actividad en la Sustreria Roma, Zacatín, 7. Banco le indicó un asiento, y se dispuso a escuchar. —Puesto que entendéis el castellano, habréis leído en mi tarjeta unas palabras relativas... —Sí contestó Banco.

—¿Sabéis, pues, que vengo a hablaros de don José? —¿Don José! ¿Quién es don José? preguntó Banco, fingiendo una incredulidad completa. El inglés contestó tranquilamente: —Don José es un español a quien tenéis por amante.

—¿Yol —Y al que hacéis llevar todas las noches con los ojos vendados a vuestra quinta de Asnières. —¡Ah! —murmuró Banco.—Me parece que estáis perfectamente informado.

—Sí. —¿Y venís de parte suya? —No, vengo a hablaros de él. —A propósito de qué? —Querida joven —prosiguió Morton,—por razones muy largas de contar, me intereso a la vez por don José y por vos.

—Mil gracias —contestó Banco con sonrisa burlona, habiendo recuperado ya su aplomo y sangre fría de costumbre. —¿De mi ruso? —exclamó Banco, palideciendo ligeramente. —El príncipe os ama —añadió el in-

glés.—mucho... en extremo, y se arruinará por vos si queréis. —Yo lo sé—dijo Banco, pero yo se lo prohibo y lo ruego. —Pero... si llegara a saber vuestra aventura con don José. ¿Comprenderéis? —¡Bah! ¿Pero cómo podría saberla? —¿No la sé yo? Esta observación, hecha con la mayor calma, hizo en la joven el efecto de un pistoletazo disparado al oído de una persona dormida. Despertóse bruscamente, y dijo: —¡Ah! Es cierto... y vos venís sin duda... Detívoe y no osó formular el resto de la frase, pero Morton acudió en su auxilio.

—Vamos —dijo,— os comprendo; creéis habéroselas con un hombre que trata de poneros un cambio y viene a venderos su discreción, ¿no es esto? ¡Diabli! —murmuró Banco. —Pues os engañáis, señora mía. —¡Ah! —Soy un amigo vuestro. —Pero yo no se quien sois. —¿Qué importa eso? Banco le miró otra vez. —Vamos —dijo,— explicaos caballero. —No es difícil. —¿Decís que sois amigo del príncipe de K...? —Sí. —¿Y de don José de Alvar? —Quizás. —No entiendo. —Bien. Escuchadme.

Sanatorio de la Alfaguara. Observaciones meteorológicas de agosto. Temperatura máxima, 31 grados; mínima, 12 grados; media, 21,5 grados. Presión máxima, 754; mínima, 746; media, 751. Días de lluvia, 1; lluvia recogida, 1,5 mm. Máximo de sol, 12 horas y cuarto; días cubiertos, ninguno. Mínimo de sol, 8 horas; días nubosos, 7. Días de viento, 3, moderado Oeste.

Azucarera Nueva Rosario. Subasta para la adjudicación de la contrata de descarga de remolacha en dicha fábrica, cita en Pinos Puente. Dicha subasta tendrá lugar el día 9 de los corrientes, en las oficinas de la fábrica, a las 11 horas de su mañana, verificándose esta por pliegos cerrados, y según las condiciones que se exhiben en dichas oficinas desde hoy al día de la celebración de la subasta.

Amor de día. se necesita para casa de los padres. Darán razón, calle de San Jerónimo, 9 y 11 (casa de huéspedes).

(198) Folletín de LA PUBLICIDAD. Hazañas de Rocambole. PONSON DU TERRAIL. tomarte a mi servicio, dejándote a la vez al de Banco. —¿Es decir, que el señor quiere estar al corriente de todo lo que ocurre? —Justamente. —Y ¿dónde os he de ver todos los días? —En ningún sitio. —Entonces... —Todas las mañanas echarás al correo una carta dirigida a las iniciales R. C.; en ella me dirás punto por punto lo que haya pasado, y al fin de la semana recibirás otra con mil francos. —Sois muy bueno. Oyóse el ruido de una campana, y el lacayo añadió: —Me llaman; voy en busca de don José. —Ve —dijo el improvisado cochero. Y mientras que el hombre de la barba se dirigía a la quinta, volvió él a ocupar el pescante. Diez minutos después tomaba el coche el camino de París, y al cabo de una hora el cochero entraba en la calle de Suresnes para trocarse en el marqués de Chamery, al par que se decía:

—Creo que tengo ya cargado el revolver que ha de matar a don José. XXXI.—Sorpresas de Banco. Banco hallábase en París. Podía decirse que su permanencia allí era de incógnita, pues desde que por las noches recibía a don José en su villa de Asnières, aquella desventurada criatura se había retirado del mundo, por decirlo así, y a nadie veía. Pero esto no era por amor, a pesar de que la varonil belleza de don José había producido en ella una profunda impresión. Obraba por cálculo. En efecto; cómo había de sostener a los ojos de su cándido y crédulo adorador el papel de gran señora rusa, si seguía viviendo en París, saliendo y dejándose ver en el Bosque y en la Opera? Es indudable que se habría encontrado más de una vez con él, y que éste hubiera oído decir: —¡Hola! Ahí va Banco, la amiga del príncipe de K... Para evitar semejante contratiempo se había retirado a Asnières en compañía de la célebre Carlota, que asisténdola con sus consejos completaba su educación. Gracias a las lecciones de esta hermosa pasada y arrugada, perfeccionábase Banco en el arte de mentir, en los ataques de nervios, en llorar al hablar de su viejo padre, el general X... y en llevarse a los labios la cruz que al morir le dejó su madre. La experta Carlota fue quien indujo a Banco a tener abolengo, habiéndose ella misma llamado en otro tiempo baronesa de Saulniers, nombre del pasaje en que vivía, si bien en cuarto piso de una casa con entresuelo. Como ya dijimos, pues, Banco estaba en París. Había necesitado diferentes objetos de lujo que dejó en su casa de la calle de Castiglione, y fué por ellos sola en su cupé, cuyas cortinas bajó cuidadosamente. Serían las once de la mañana, y preparábase a volver a su casa de regreso de Asnières, cuando oyó la campanilla de la puerta. Sus criados permanecían en París, pues sólo llevó a la quinta a su doncella. Por lo tanto, un minuto después de sonar el campanillazo entró el lacayito de la antecámara y presentó a la joven una tarjeta en una bandeja de plata. —¡No estoy en casa! —dijo con énfasis y rechazando la tarjeta sin mirarla,

—¡No estoy en casa! —dijo con énfasis y rechazando la tarjeta sin mirarla, ma, pues poco conozco el francés. —Ese caballero ha entrado—contestó el lacayito. —¿Cómo entrado! ¿Dónde está? —En la sala. Al entregarme la tarjeta me dió un empujón, diciéndome: —¡Andal! Sé que tu señora está en casa. Cuando sepa quien soy me recibirá. Asombrada Banco de aquella audacia tomó la tarjeta y leyó: Morton Tiner, esq. —No sé quién es —dijo. —Al dorso tiene algo más—lijó el lacayito. Banco miró el dorso de la tarjeta y leyó estas palabras, escritas en castellano: A propósito de don José de Alvar. —Que entre—dijo arrojando el chal y el sombrero sobre un diván, en el cual se sentó con una gracia perfecta. Morton Tiner entró. Era un inglés, como lo indicaba su nombre, con espesa cabellera rizada y grandes patillas rubias. Su vestido era verdaderamente elegante. Banco le miró con curiosidad. —Señora—la dijo Morton Tiner, expresándose en francés con bastante dificultad,—¿sabéis el inglés? —No, señor. —¿Y el castellano? —Algo. —Entonces hablaremos en este idioma, pues poco conozco el francés.

# NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

## (Por Telégrafo y Teléfono)

**BLENORRAGIA** (Purgación) **ELECTROL**  
FARMACIA **JOSE JIMENEZ**  
Reyes Católicos, 62, Granada  
Al por mayor: Pérez, Martín y C. — Madrid

### INFORMACION DE MADRID

#### El Presidente

El jefe del Gobierno recibió al mediodía a los periodistas.  
Les dijo que el Rey había llegado sin novedad a San Sebastián.  
No tenía más noticias de provincias.

Lo había visitado el ministro del Trabajo para saludarlo y ponerse a sus órdenes, por si tenía que decirle algo en orden de los trabajos para la labor legislativa.

Cambiaron impresiones, y en otra reunión que celebrarán dentro de tres o cuatro días, el presidente conocerá los proyectos del ministro.

Acaso vaya el marqués de Alhucemas el domingo próximo a Cestona, pero su viaje será rápido.

Un periodista aludió a la Comisión de Responsabilidades, diciéndole que los vocales conservadores reclamaban de los representantes del Gobierno que expusieran el criterio de éste en relación con los trabajos efectuados.

—El Gobierno—contestó el marqués de Alhucemas—se abstiene de intervenir en este asunto.

Así lo declaró solemnemente desde el banco azul.

La Comisión, por lo tanto, emitirá libremente su juicio, y así después de todo sucede en el mundo entero.

El presidente exhibió un telegrama del cardenal Benlloch, en que ésta do su confianza en que su viaje a América será fructífero para la religión y para España.

#### El nuevo ministro de Fomento

El señor Portela rogó al subsecretario del ministerio y al director general de Obras públicas que siguieran en sus respectivos cargos.

Ellos no accedieron, insistiendo en sus dimisiones.

Dijo el ministro que desconoce su ministerio, y que se toma el plazo necesario para orientarse.

Nada había aún de alto personal de Fomento.

#### El nuevo ministro del Trabajo

El señor Armiñán manifestó a los periodistas que había sido brillantísima la labor de su antecesor, señor Chapaprieta.

Tenía éste presentados al Parlamento cuatro proyectos de ley, y casi ultimados otros seis proyectos.

El señor Armiñán, en su conferencia con el presidente, le dijo que tendría como gran honor hacer suyos los proyectos del señor Chapaprieta. Los llevará, pues, a las Cortes, con algunas modificaciones que cree oportunas y presentar otros suyos.

Reconoció que hay problemas importantes que resolver y que todos los proyectos del ministerio del Trabajo son caros, importando muchos millones; pero conoce el estado del país y el momento en que ha llegado a los Consejos de la Corona.

#### Notas de Hacienda

El subsecretario de Hacienda manifestó a los reporteros que el ministro, señor Suárez Inclán, estaba descansando, pues había hecho el viaje en un pasillo del tren y había llegado cansadísimo.

Agregó que esta tarde conferenciará con los directores generales de su ministerio sobre la situación de la Hacienda nacional.

#### La Aduana de Irún

Ha regresado a Madrid el director general de Aduanas, señor Comeage, que fué a Irún con motivo del incendio en aquella Aduana.

Manifestó que ya se están despachando todas las mercancías que quedaron retrasadas y que no han sufrido deterioro ninguno.

#### Los telegramas de lujo

La «Gaceta» publica una Real orden disponiendo que de los telegramas de lujo sólo se ponga al público el modelo número 3, que tiene el recargo de cincuenta céntimos sobre los telegramas ordinarios.

#### Más Reales órdenes

Otra Real orden publica la «Gaceta», relativa a las casas baratas, disponiendo los libros de contabilidad que han de llevar las Sociedades constructoras y dictando reglas sobre las subvenciones que pueden percibir las Sociedades que ya tienen hechas construcciones.

#### Haba Villanueva.—Grave situación de España

El ex ministro de Hacienda señor Villanueva ha manifestado que la situación de España es grave y peligrosa, aunque no imposible de remediar si se tuviera voluntad para ello.

En el año 20 se gastaron en Marruecos 173 millones; 519 millones en el 21, en el 22 alcanzaron la cifra de 405 millones, y en el presente año los gastos serán aún mayores.

La situación de la Hacienda es muy grave y es preciso rellenar esa cima, pues los contribuyentes no pueden más.

Es preciso renovar todo el material de guerra, los cañones, ametralladoras, aeroplanos, todo está deteriorado, inútil, inservible.

Todos los aviones tienen destrozados los motores.

Por ello se ha autorizado la adquisición

de 20 aeroplanos «Ros» y 21 «Hispanosuizos».

También habrá que construir cobertizos para el ganado, evitando que se muera por estar a la intemperie.

Lo peor es que las adquisiciones de material siguen siendo escandalosas.

Por ejemplo, la cebada, que vale a ciento, al Estado le cuesta a doscientos.

Los hospitales militares de Marruecos se encuentran en un estado tan deplorable, que el general Weyler dijo con mucha razón que eran el martirologio del soldado.

La Deuda pública se elevará pronto a seis mil millones.

De Octubre a Junio hay que cumplir los compromisos de Obligaciones del Tesoro por valor de tres mil millones.

Tal situación, sin esperanza de mejora, me ha obligado a irme del ministerio.

El presidente también piensa así, pero tiene deberes que cumplir y no puede marcharse.

#### A los cargos

Mañana se harán los nombramientos de subsecretario de Fomento y director de Obras públicas.

#### Las responsabilidades

Se ha vuelto a reunir en el Congreso la Comisión de Responsabilidades.

Los vocales conservadores censuraban que el Gobierno pretenda inhibirse, siendo así que la Comisión tiene un encargo de carácter político por iniciativa del propio Gobierno.

Los diversos grupos de vocales tomaron posiciones.

Los socialistas se inhiben en el asunto, los liberales se niegan a las pretensiones de los conservadores, y éstos continúan reclamando que el Gobierno declare su criterio.

#### Una conferencia

Esta tarde, en el ministerio de Hacienda, se reunieron con el ministro el subsecretario, señor Benítez de Lugo, los directores generales del ministerio y el interventor del Tesoro.

Trataron ampliamente de la situación de la Hacienda.

#### Los comunistas

Con motivo de las manifestaciones publicadas por el partido comunista relativas a la campaña de Marruecos, la Policía practicó un registro en el domicilio social de aquél, calle de los Madrazo, llevándose los documentos que encontraron.

#### El proceso Cases

El Juzgado especial tomó declaración al ex juez señor Cases y a su amigo Polanco, complicado en el asunto.

Negaron toda participación en el hecho.

El Juzgado prosigue sus diligencias y mañana adoptará alguna resolución.

#### Los proyectos de Chapaprieta

El ex ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, preguntado sobre la solución de la crisis, se negó a hacer manifestaciones de carácter político.

Dijo que toda su preocupación la constituían los proyectos que tenía confeccionados.

Algunos se quedaron sin ser presentados al Parlamento, pero él, como senador, los llevará a la Alta Cámara en forma de proposiciones de ley.

Los proyectos que tenía ya confeccionados se referían al régimen de la tierra, Banco Nacional Agrario, edificaciones, paro forzoso y otros.

También había trabajado mucho con motivo de las conclusiones que fueron aprobadas en el Congreso del Comercio Español en Ultramar.

Algunos de estos acuerdos fueron llevados a la práctica, como el referente a la segunda columna del Arancel aplicado a Panamá, Santo Domingo y Haití.

También atendió al acuerdo de creación de Cámaras de Comercio en Ultramar.

En cuanto a la situación de los prófugos en Ultramar, y a la concesión de una amnistía, está pendiente del informe del Estado Mayor Central.

Se ve, por lo tanto, que las deliberaciones de dicho Congreso fueron provechosas, a pesar de la propaganda pesimista que por entonces se hizo.

#### Incendio en una hidroeléctrica

A las seis de la tarde se declaró un incendio en la fábrica hidroeléctrica «La Electra», situada en el paseo de los Melancólicos.

Ocasionalmente el incendio un cortacircuito.

El fuego se declaró en tres naves. En la de la derecha está la sala de máquinas, donde existen grandes cantidades de aceite.

Se realizaron grandes trabajos para aislar el fuego.

En la izquierda están las turbinas y aisladores.

La nave central ha quedado destruida.

En el lugar del suceso se presentaron las autoridades.

Con motivo del fuego, media población se ha quedado a oscuras, y algunos espectáculos han tenido que suspender las representaciones.

#### Más sobre las responsabilidades

El presidente de la Comisión de Responsabilidades, señor Sagasta, ha dicho que es preciso el nombramiento de una Subcomisión, formada por todos los grupos, que nombrará una

Subcomisión por no esmarlarla precisa, pues en lo actuado hay motivo suficiente de responsabilidad para algunos ministros de los Gobiernos Alendalazara y Maura.

Los conservadores parece ser que están conformes con lo de la Subcomisión.

Los liberales no creen necesario esclarecer lo que piden los conservadores.

Entre la Comisión hay criterios opuestos sobre si se debe exigir a este Gobierno responsabilidad por lo de Tizzi Assa.

También los conservadores están divididos respecto a este particular.

Los ciervistas y mauristas son contrarios a la responsabilidad.

Los partidarios del señor Sánchez Guerra no se oponen a que se concreten cargos contra determinados ex ministros del partido y del liberal.

También se ha tratado de formar unas conclusiones, que se unirán al expediente.

Si no se llegara a un acuerdo armonioso, se convertirían en votos particulares.

La Comisión terminó su reunión a las siete y veinte de la noche.

Se facilitó a la Prensa la siguiente Nota:

«A las cinco de la tarde se ha reunido la Comisión de Responsabilidades, dándose cuenta de los documentos no recibidos, de los que se había solicitado su remisión, acordándose retirar la petición de los mismos.

Se dió cuenta de una carta del presidente del Consejo sobre la ocupación de la bahía de Alhucemas.

Se examinaron otros documentos y se acordó volver a reunirse cuando lleguen a Madrid los señores citados para informar ante la Comisión.

#### Camino vecinal

Debido a las gestiones del director general de Primera enseñanza, don Pascual Náchter, por el ministro de Fomento ha sido firmada una Real orden atendiendo a las entidades peticionarias sobre la construcción de un camino vecinal de Alfacar (Granada) a Casablanca.

#### Noticias de madrugada

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que el señor Portela ha ofrecido la subsecretaría de Fomento al señor Sáinz de Vicuña, pero éste ha rehusado por razones de delicadeza, pues es yerno del marqués de Alhucemas.

Añadió que no había nada acerca del nombramiento de gobernador de Barcelona.

Preguntado si había dimitido el gobernador de San Sebastián, lo desmintió rotundamente.

También desmintió que el Consejo reunido ayer tratara de la combinación de gobernadores.

### LA GUERRA EN MARRUECOS

#### EL PARTE DE MADRUGADA

Comunica el alto comisario. Zona oriental:

Durante la pasada noche, fué asaltado por unos malhechores un aduar próximo a Cara Zúnia.

Salieron fuerzas de la mehalla que cortaron la retirada a los malhechores, logrando recuperar el ganado que habían robado, haciéndoles un muerto y recogiendo un fusil.

En Tizzi Assa hizo explosión una granada que tenía el alférez del batallón de la Princesa don Rafael Plaquer.

Resultaron heridos un cabo que lo acompañaba y otros cuatro cabos y cuatro soldados.

El alférez señor Plaquer, también resultó herido.

Asimismo lo fueron el cabo Felipe López, Rafael Martínez y los soldados Emilio Sánchez, Jesús Bragner y Francisco Maldonado, leves, y Bruno González, grave.

Los heridos fueron evacuados en el primer tractocarril a Drius desde donde se les condujo a la plaza.

También resultaron el soldado Domingo Liejo y Luis Muñoz con contusiones leves.

El legionario Santiago Gómez sufrió heridas graves a consecuencia de la explosión del fulminante de una granada.

El soldado Antonio Díaz falleció ayer en la enfermería de Quebdani a consecuencia de una hemorragia interna por traumatismo que se produjo al caerse de un mulo que montaba el día primero del actual.

Zona occidental:

Un aparato de Tetuán que efectuaba vuelos cayó a tierra resultando herido el capitán don Mariano de la Iglesia que lo pilotaba y el también capitán de infantería don Juan Aboel.

En un blocau cerca de Wad Ras acer-

cóse un moro que consiguió quitar el fusil a un centinela.

Las fuerzas de la posición dieron muerte al moro.

#### Informes de Melilla

Melilla.—A causa de la niebla durante la madrugada última los rebeldes hostilizaron las posiciones de Beniteb y avanzadilla siendo rechazados por nuestras tropas que les ocasionaron bajas.

En la avanzadilla quedaron algunos heridos.

Nuevamente hostilizó el enemigo la plaza de Alhucemas con fuego de fusil y ametralladoras.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

#### Los trabajos de Avellón

Barcelona. El magistrado Sr. Avellón ha manifestado que la Comisión inspectora de Tribunales presentará una memoria al presidente y al fiscal del Tribunal Supremo.

Se queja de la escasísima cooperación que prestan los ciudadanos a la policía de Barcelona.

Se adoptarán medidas relativas a los depositarios judiciales de bienes.

También propondrá otras medidas relativas a los Juzgados municipales, a fin de que éstos faciliten todos cuantos datos se les reclamen.

Refiriéndose al nombramiento de gobernador de Barcelona, dijo que el pensamiento del Presidente del Consejo era designar una persona que ejerciera el cargo civil y que al mismo tiempo ejerciera influencia sobre el poder judicial.

Para ello nadie mejor que un magistrado.

El no quiso aceptar el cargo por motivos de salud y cree que será nombrado gobernador el delegado regio del Trabajo señor Echavarrri.

### La situación en Barcelona

Barcelona.—Las empresas de espectáculos han acordado rebajar los sueldos al personal.

El secretario del Sindicato del ramo de espectáculos ha comunicado que no está dispuesto éste a aceptar imposiciones.

En vista de ello las empresas han despedido el personal.

—Se ha reunido la comisión política de la Liga regio alista, ocupándose de las elecciones de Granollers.

Se acordó telegrafiar al Marqués de Alhucemas, protestando contra los amagos electorales.

También se trataron asuntos de actualidad.

—En la calle de Carretas, Rafael Bayra discutió con Juan Puig, Rafael ocasionó a Juan una herida grave de arma blanca.

Laego el agresor se suicidó disparándose dos tiros en la cabeza.

—En un almacén de hierro hizo explosión una bomba, resultando un obrero y un aprendiz gravemente heridos.

#### Llegada del Rey

San Sebastián.—En el sudespreso ha llegado el Rey, acompañado del ministro de Estado señor Alba.

#### La catástrofe del Japón

San Francisco.—Las últimas noticias de Tokio comunican que la situación sigue mejorando.

El servicio de aguas sigue mejorando, y el de alumbrado se va restableciendo parcialmente.

Han empezado a llegar grandes cantidades de víveres enviadas de todas partes.

#### Yamamoto está herido

Londres.—Comunican de Tokio que el presidente del Consejo, almirante Yamamoto, ha resultado herido en la espalda por haberse desprendido la techumbre cuando se hallaba en el Club Náutico.

#### Muerte de unas Princesas

Londres.—Dicen de Tokio que a consecuencia de la catástrofe han fallecido las Princesas Yosoki, Shimaza, Yohokida y la Princesa viuda de Yamashina.

#### El arroz en el Japón

Pekín.—Siete millones de hectáreas sembradas de arroz han sido destruidas en Tokio.

El Gobierno ha prohibido la exportación del arroz, para facilitar el abastecimiento de la nación.

#### Archipiélago desaparecido

París.—Desde Londres comunican al «Petit Parisien» que ha desaparecido el archipiélago de Brusinne, que formaba parte del grupo de Polinesia.

#### Buques hundidos

Londres.—Dos navíos de guerra japoneses se han hundido a lo largo de Tokio.

#### El personal de la Embajada francesa se ha salvado

París.—El cónsul francés de Jovia, a 400 kilómetros de Tokio, comunica que el embajador, su esposa y el cónsul de la Embajada están a salvo, a bordo de un buque.

No son tantos los muertos ni tantas las pérdidas.—El Palacio Imperial está incólume.

#### Marsella.—El cónsul japonés ha recibido un telegrama de Tokio comunicándole que el número de muertos habidos en la catástrofe no es el que se ha dicho, sino 100.000.

Las pérdidas materiales son importantísimas, pero no tanto como se ha dicho en principio.

La parte baja de la ciudad ha quedado destruida.

#### Lo recibieron las Reinas D.ª Victoria y doña Cristina y las autoridades.

Don Alfonso tomó parte en la regata internacional a bordo del «Giralda IV».

La Reina las presenció desde el balandro «Toni», asistiendo también el Infante D. Alfonso y otros personajes.

Las fiestas están resultando deslucidas a causa de la lluvia.

El señor Alba celebrará mañana conferencias con los diplomáticos.

Dijo que no tenía noticias del Japón.

#### Salvatella

San Sebastián.—El ministro de Instrucción pública llegará a ésta capital el viernes, para asistir a la sesión de clausura del Congreso de Pediatría.

#### Un muerto y dos heridos

Huesca. En el pueblo de Anzanaga cuando se realizaban las obras de la fábrica de luz se hundió una pared que alcanzó a varios obreros.

Uno de éstos resultó muerto y dos con heridas de gravedad.

#### Pidiendo armas

Oviedo.—Las sociedades de los Bancos de esta capital han pedido al gobernador civil que conceda el uso de armas a sus empleados.

#### Anarquista detenido

Bilbao.—La policía ha detenido en Baracaldo a Manuel Rodesa, anarquista de acción.

Se le supone complicado en varios crímenes.

#### Manifestación de protesta

Sevilla. En Osuna se ha celebrado una manifestación de protesta contra la detención de varios individuos complicados en una agresión a la Guardia civil.

#### Muere a los cien años de una intoxicación

Almería.—Ha fallecido María Teresa Escasu que contaba cien años de edad. Gozaba de la plenitud de sus facultades mentales.

La muerte le ha sobrevenido por intoxicación.

#### Los moros de Cabo Jubi

Las Palmas.—Se reciben noticias de Daba Jubi, dando cuenta de que los jefes de importantes kabilas celebran actos de sumisión a España.

Muchos acuden con los productos del país ofreciéndolos a las autoridades.

Ultimamente se presentó la población de la cabilia de Atenis formando pintoresca cabalgata de jefes, jóvenes y mujeres.

#### Un auto despedido

Santander.—En Penaveja a consecuencia de una falsa maniobra un automóvil chocó con una piedra, cayendo por un precipicio de 25 metros.

El coche quedó destruido y las ocho personas que lo ocupaban quedaron heridas gravemente.

### INFORMES DEL EXTRANJERO

#### La catástrofe del Japón

San Francisco.—Las últimas noticias de Tokio comunican que la situación sigue mejorando.

El servicio de aguas sigue mejorando, y el de alumbrado se va restableciendo parcialmente.

Han empezado a llegar grandes cantidades de víveres enviadas de todas partes.

#### Yamamoto está herido

Londres.—Comunican de Tokio que el presidente del Consejo, almirante Yamamoto, ha resultado herido en la espalda por haberse desprendido la techumbre cuando se hallaba en el Club Náutico.

#### Muerte de unas Princesas

Londres.—Dicen de Tokio que a consecuencia de la catástrofe han fallecido las Princesas Yosoki, Shimaza, Yohokida y la Princesa viuda de Yamashina.

#### El arroz en el Japón

Pekín.—Siete millones de hectáreas sembradas de arroz han sido destruidas en Tokio.

El Gobierno ha prohibido la exportación del arroz, para facilitar el abastecimiento de la nación.

#### Archipiélago desaparecido

París.—Desde Londres comunican al «Petit Parisien» que ha desaparecido el archipiélago de Brusinne, que formaba parte del grupo de Polinesia.

#### Buques hundidos

Londres.—Dos navíos de guerra japoneses se han hundido a lo largo de Tokio.

#### El personal de la Embajada francesa se ha salvado

París.—El cónsul francés de Jovia, a 400 kilómetros de Tokio, comunica que el embajador, su esposa y el cónsul de la Embajada están a salvo, a bordo de un buque.

No son tantos los muertos ni tantas las pérdidas.—El Palacio Imperial está incólume.

Marsella.—El cónsul japonés ha recibido un telegrama de Tokio comunicándole que el número de muertos habidos en la catástrofe no es el que se ha dicho, sino 100.000.

Las pérdidas materiales son importantísimas, pero no tanto como se ha dicho en principio.

La parte baja de la ciudad ha quedado destruida.

roplano que ha volado sobre Tokio dicen que más de mil presos que había en la cárcel de Osaka perecieron abrasados por las llamas.

Han muerto 500 extranjeros.

